

# 今年前俩月我国开行中欧班列2928列

据新华社北京3月10日电(记者樊曦)记者10日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至2月,中欧班列累计开行2928列,发送货物31.7万标箱,同比分别增长9%、10%。截至2024年2月底,中欧班列国内出发城市达

120个,通达欧洲25个国家219个城市。国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,国铁集团持续推动中欧班列高质量发展:

一是加强中欧班列通道建设。探索开行经西安、重庆、义乌等至格鲁吉

亚波季、阿塞拜疆巴库、土耳其伊斯坦布尔的南通道中欧(亚)班列,进一步完善“畅通高效、海陆互联、多项延伸”通道网络格局。

二是加强中欧班列运输组织。统筹调配机车、车辆、线路、场站资源,提

升口岸通关能力和效率。

三是提升中欧班列服务品质。强化中欧班列运行全程盯控,确保安全通畅。全程时刻表中欧班列保持稳定开行,今年以来累计开行45列,境内外运输时效得到可靠保障。



## 复航后我国东北城市首次迎来国际邮轮到访

3月10日,“翠德丹”号邮轮驶入大连港国际邮轮中心码头(无人机照片)。

当日,美国荷美邮轮公司“翠德丹”号邮轮停靠大连。这是自去年9月我国全面恢复国际邮轮运输以来,首艘到访东北城市的国际邮轮。

据了解,“翠德丹”号排水量约8.2万吨,邮轮载有来自47个国家和地区的2013名游客和工作人员。大连市精心组织多条优质旅游线路,不仅让游客们在海洋公园、城市广场、风情街区等十几个景区参观游览,而且还提供乘坐有轨电车、走进城市音乐馆等互动体验项目。

新华社记者 潘昱龙 摄

## 国际观察

# 沙伊和解一周年 中东呼唤和平力量

3月10日是沙特阿拉伯和伊朗在中国斡旋下同意恢复外交关系一周年。一年间,两国复交,双边关系持续改善,地区政治格局发生变化。中国特色的热点问题解决之道在这一成功实践中得以生动诠释,中方倡导的全球安全倡议正在获得越来越多中东国家认同。

### 跨越历史恩怨

2023年3月10日,沙伊在中国支持下达成《北京协议》。三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系。4月,在中方见证下,沙伊在北京签署联合声明,宣布即日起恢复已中断7年之久的外交关系。根据中沙伊三方联合声明,沙特和伊朗同意激活两国于2001年4月签署的安全合作协定和1998年5月签署的经贸、投资、技术、科学、文化等领域的总协议。

一年来,沙特和伊朗跨越恩怨、相向而行,实现历史性和解,两国外交、经贸、文化等各领域交流合作驶入“快车道”。两国实现重开使馆、互派大使,伊朗总统莱希访问沙特。在经济领域,沙特驻伊朗大使阿卜杜

拉·安齐在履新后表示,发展与伊朗关系是沙特“2030愿景”的重要内容之一。在文体领域,亚洲足球联合会去年9月宣布,沙特与伊朗国家队和俱乐部队间的比赛恢复主客场制,不再使用中立场地比赛。在地区事务方面,沙伊两国也进行了直接沟通和立场协调。

### 有利于地区和平稳定

一年来,伊朗与中东多国关系改善。伊朗与苏丹恢复了外交关系,莱希与埃及总统塞西在沙特首次会面,伊朗还同沙特、阿联酋围绕自由经济区开展合作谈判。

其他一些中东阿拉伯国家之间的和解进程也取得积极进展:叙利亚重返阿拉伯国家联盟大家庭;卡塔尔与巴林、阿联酋,叙利亚与突尼斯、沙特,土耳其与埃及等纷纷复交或实现关系正常化。

沙伊和解一年来,中东政治格局正在发生变化,中东国家在国际和地区多边组织与合作机制中发挥的作用也不断增强。沙特的外交战略更加独立和多元化;沙特、土耳其等国积极在乌克兰危机、苏丹冲突等地区

和国际热点问题中发挥作用;伊朗正式加入上海合作组织;埃及、沙特、阿联酋和伊朗受邀加入金砖国家合作机制。

### 中国之道更有吸引力

沙伊和解是对话与和平的重大胜利,是中国特色热点问题解决之道的有益实践,为通过对话协商化解国家间矛盾分歧树立了新典范。

去年12月,中沙伊三方联合委员会首次会议在北京举行。沙伊双方表示,坚持全面落实《北京协议》。中方强调将继续发挥建设性作用,支持沙伊双方持续迈出加强关系步伐。

沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为,中国成功斡旋沙伊复交,这既是三国共同努力的结果,也是中国倡导的全球安全倡议在中东的成功实践。中国一贯支持中东国家独立自主选择发展道路,中国的安全观和发展模式与中东国家追求和平发展的诉求不谋而合,因而赢得地区国家的信任与认同,也让和平发展作为地区国家的共识更加深入人心。

(据新华社开罗3月10日电)

## 国际热点

# 拜登交锋特朗普 相互争夺“摇摆州”

3月9日,美国总统拜登和前总统特朗普各自在“摇摆州”佐治亚州举行竞选集会,相互大肆攻击,拉开对决序幕,美国2024年总统选举的选战进入新阶段。

民主党人拜登当天在佐治亚州亚特兰大市对支持者说,他和共和党人特朗普有着“截然不同的价值观”,如果特朗普重返白宫,美国将充满“怨恨、复仇和报复”。此外,拜登抨击特朗普在堕胎、税收、移民等问题上的立场。

当天,特朗普在佐治亚州罗马市举行的集会上揪着移民和边境安全问题炮轰拜登,指责他放任移民通过非法方式从美国南部边境涌入,称拜登“犯下的罪行”永远不会得到原谅。特朗普在集会上还模仿拜登的说话和举止以示嘲讽。

佐治亚州位于美国东南部,在2016年总统选举中被特朗普拿下。4年后,拜登赢得该州。美国选举专家和研究机构认为,佐治亚、密歇根、威斯康星、宾夕法尼亚等“摇摆州”将继续在今年大选中发挥“关键”影响力。美国《国会山报》文章写道:拜登和特朗普“对决式”访问佐治亚,开启二人“大选战斗”。

美国十几个州和领地3月5日举行总统选举党内初选。在这场被称作是“超级星期二”的初选中,拜登和特朗普分别在民主党初选和共和党初选中胜出,各自扩大党内领先优势。美国媒体预计,特朗普最早可在本月12日提前锁定共和党总统候选人提名,拜登最早可在本月19日提前锁定民主党总统候选人提名。

拜登3月7日发表国情咨文,他指责特朗普破坏“美国民主”、在枪支暴力问题上不作为等。当时,拜登没有“点名”特朗普,而是用“我的前任”指代。特朗普日前在社交媒体上说,拜登是美国“民主的威胁”;拜登的国情咨文“愤怒、极化且充满仇恨”。

多项民调显示,多数美国人对于拜登和特朗普又一次在大选中相遇表示失望。弗吉尼亚州选民乔治·阿戈代尔说,这是“我经历的最差的一次选举,我们没有更好的候选人,这太糟糕了”。

初选是美国总统选举的第一阶段。今年美国大选投票日为11月5日。

美国总统大选实行“赢者通吃”的选举人制度,只要有一个候选人赢得该州,就将赢下该州所有的选票。

(据新华社华盛顿3月10日电)